

# 中科院鼓励科学家在前沿领域任意遨游

■ 李大庆

十几年前，中科院理化技术所刘静发现，每当实验中不小心将液态金属飞溅到别的物体，比如沾到电脑屏幕上时，它根本就擦不掉，并且越擦越脏。刘静思考：既然液态金属在其他物品表面擦不干净，何不利用这个特点将其做成墨水来写电路？进而他又想是不是还可以直接由此打印出图案化的电路？就这样，刘静一发不可收拾，相继发明了液态金属墨水、液态金属电子手写笔和液态金属电子电路打印机。

液态金属笔能够绘制电路，那是不是也可以实现3D立体打印？顺着这个思路，世界上第一台液态金属机电混合3D打印机也同样诞生在刘静的实验室里。

刘静所做的这一切，是他和团队在物质世界里自由探索的收获。他的研究动力来自纯粹的兴趣，他的发现方式多是偶然中的思考和不经意实验的触发。这些成果都不是写科研计划书时能够想到的，他也总是不愿意把太多时间用到项目书的撰写和冗长的基金申请上。正因此，研究液态金属十六七年来，



刘静几乎没有就此主题拿到过什么“国字号”的科研经费。“我大多是到产业界去寻求经费支持。”刘静倒有些超然。

新年伊始，刘静被“红包”砸中了。中科院准备连续5年支持他开展科学上的自由探索：你不用写冗长的项目书、计划书并进行频繁答辩，也不用过多担心在5年后有人来验收成果，你可以在自己喜欢的研究领域任意遨游。

刘静获得的支持缘自中科院在今年1月启动的前沿科学重点研究计划。此计划支持一批“立志报国、不忘初心、勤奋努力、积极向上的杰出学者和拔尖青年科学家”开展研究。远不止刘静一人“为红包”高兴。

刚刚获得国家最高科技奖的中科院院士赵忠贤对启动前沿科学重点研究计划支持自由探索十分赞赏，因为他有深刻的体会。

2008年，以赵忠贤为代表的中国科学家在世界上首先实现了铁基超导。在当年5月10日中科院物理所举行的新闻发布会上，赵忠贤说，假如半年以前有人报考研究生，说想研究铁基超导，“我相信没人敢收他，因为原来一直认为磁性是破坏超导电性的原因之一，而铁是磁性材料，所以没人考虑用铁做超导。同样，任何一个科研管理部门也不敢拨款立项让我们研究铁基超导。可现在铁基超导实现了。”赵忠贤呼吁要支持科学家做自由探索，允许科学家“把打酱油的钱用来买醋”。

没有自由探索就不会产生铁基超导这项成果，也就不会获得2013年度国家自然科学奖一等奖。

赵忠贤说，前沿科学重点研究计划将会

对我国科研体制改革、经费支持方式等产生重大影响，因为“自从有了竞争性的科研经费之后，研究基本都是以任务为主。而中科院的这项计划是以支持人才为主的，这是引进经费竞争机制之后的一个重大变化。”

姚檀栋院士刚刚获得有“地理学诺贝尔奖”美誉的维加奖，他十分认同赵忠贤的观点。他说，这是中科院“科研管理的重大转型，它在国家创新体系建设中的引领示范作用会慢慢体现出来。”“此前，科学家绞尽脑汁给自己的研究想新名字，想着怎么写申请项目的‘本子’。实际上，工作还是那些工作。”姚檀栋说，30多岁正是静下心来搞科研的年龄，但他们也要写项目书，操心科研立项，要和别人比较，如果没有申请成功还要分析原因，看看自己为什么会失败。现在中科院启动的这项计划对年轻人才的成长十分有利。

前沿科学重点研究计划改变了科研经费资助的方式，改变了人才培养的模式。当然它也会培养科学家的诚信精神。因为支持的经费基本可以说是无条件的，除了不能用来发人头费。姚檀栋认为这也在帮助建立着科学家个人的信用体系。

(科文)

## 撸起袖子加油干 不到长城非好汉

涟水商务局召开贯彻全县脱贫攻坚暨年度考核表彰大会精神会议

2月3日下午，江苏涟水县商务局召开全体职工会议，传达全县脱贫攻坚达小康暨2016年度科学跨越发展考核表彰大会精神，做到会议内容早传达，发展思路早谋划，实干措施早落实。

涟水县商务局党委书记、局长高正飞掷地有声地说：县委书记王向红的讲话高屋建瓴，催人奋进。我们在新年要有新举措，求真务实闯新路，三外工作求突破。要抓铁有痕、踏石留印，提振精气神，凝聚正能量，围绕“三外”目标，奋力赶超。外向型经济工作要实现首季开门红，全年到账外资1.2亿美元，外贸进出口总额3.7亿美元。坚持量质并举，突出发展质态，确保全市领先。面对标兵渐远、追兵逼近的竞争态势，进一步强化发展意识、忧患意识、进取意识，抬高标杆，对照一流，要在实干中树立信心，在实干中推动发展，在实干中努力超越。按照全省利用外资“八聚焦八提升”的新要求，既注重完成外资指标，更注重项目质态。围绕长三角、珠三角等重要区域，实施精准招商，提高工业项目和服务业项目外资占比，推动现代农业项目招引，做到“吃一望二眼观三”，三产联动，全面发力，寻求突破。和七大指挥部携手并肩，戮力同心，全年力争新招引外资项目10个，其中1亿美元以上1个，3000万美元以上6个。对新引进和增资项目，实行全天候、全方位、“保姆式”101%服务，让各类外资项目在涟水这片红色热土生根、开花、结果。对帮扶的贫困村，实施精准扶贫，精准脱贫。落实帮扶项目，增加集体收入。彻底拔掉穷根，栽上富苗。(梁超 陈裕)

## “孝爱庄园”

### 开启养老市场新格局

近日，国务院办公厅印发《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确提出到2020年，养老服务市场全面放开，这意味着除了政府投资建设的养老设施继续推进以外，市场增量部分将以民营养老机构为主。除此之外，第一代独生子女父母即将成为养老大军的一员，两个年轻人要养四个老人的事情将不再是个例。这一切都意味着，2017年养老市场将开始迎来新的变化。

据悉，北京孝爱庄园养老服务有限公司成立于2017年1月，借助发展养老事业这一股东风，北京孝爱庄园养老服务有限公司使出“洪荒之力”，开启2017“新型养老”新纪元。“北京孝爱庄园”创始人蒋毅民先生提到：“目前国内老龄化显现增长趋势，我们孝爱庄园已经在养老行业做了很多年，我们的初心就是希望能让更多老人老有所依，老有所爱，老有所居；未来我们还会往生活服务方面去完善，解决政府压力，迎合养老产业发展趋势。”

2017年1月1日，由中国老龄事业发展基金会老年健康基金、中华志愿者协会敬老助残委员会、中国伦理学会慈孝文化专业委员会支持指导，中国管理科学研究院老年产业研究所、社会养老模式创新研究中心、孝爱文化继承发展研究中心、北京孝爱庄园养老服务有限公司共同发起的孝爱家和(消费敬老养老服务平台)正式成立。主要服务于消费养老、旅游养老、居家养老、健康养老、孝爱教育等各项领域，打开2017年养老产业新格局。

记者从主办方了解到，孝心不等待，关爱夕阳红，由北京孝爱庄园养老服务公司发起的“相聚北京孝爱庄园过大年活动”，以“孝爱中国梦，传递‘爱能量’”为主题，自2017年1月24日起至2月6日的新春佳节时间，邀请50名老年人参与了共计15天的爱心中国年之旅。

## 每周工作55小时 中风机会高三分之一

英国伦敦大学学院分析近113万人的数据，发现与每周工作40小时的标准工时相比，工作41至48小时的人中风机会多一成，49至54小时的人则高出27%，55小时或以上的人甚至高出33%；55小时或以上的人，患冠心病的机会亦多13%。

另据研究，除了工作时间长之外，还有很多因素也会增加中风的风险。

新的研究表明，有偏头痛的老年人患中风的几率可能会增加，但前提是他们是吸烟者。这项研究发表在2015年7月22日美国神经病学学会的医学杂志《Neurology》上。

这项研究没有发现先兆偏头痛与中风或心脏病发风险之间有关联。然而，在吸烟者中，偏头痛会增加3倍患中风的风险。而在非吸烟者中，偏头痛与中风风险无关。

纽约犹太大学艾伯特·爱因斯坦医学院的专家发现，体瘦老人易患中风，死亡率也高。美国医学杂志《内科档案》报道，西尔维亚·沃瑟希尓·斯莫勒博士领导的一个研究小组，五年来对3975名患有高血压的60岁以上老人进行跟踪调查得出了上述结论。

(图文)

## 石横特钢召开专题会议创新宣传报道方式方法



## 创业最艰难的时候是怎么熬过来的？

■ 李华兵

### 不能辜负的信任

回头来看，我人生的很多东西，其实在18岁那一年就已经决定了。

那一年，我考上了武汉大学计算机系。一上大学，就听说过雷军，看了他在《计算机报》上的一个采访，觉得这个人挺厉害的。很快，他回学校来做演讲，给了我几个印象。第一，他激情澎湃。第二，这是我第一次听说一个词，叫管理。第三，他谈到和微软的竞争，说要用未来十年，再和微软来一次豪赌。下面掌声雷动，觉得不愧为我们的大师兄。

后来，我问我同学，还记不记得雷军这个演讲，他们都说不记得了，可是我却记得非常清楚。所以，这就叫作因缘际会。2011年，雷军鼓励我去创业，给了我200万人民币的天使。他是我生命中的贵人，我非常珍惜这样的机会——不是每个人都能获得雷军的投资，还是你师兄给你的投资。

但是，也许我因此背上了一个巨大的情感包袱，因为雷军投我的时候说过一句话。他说，华军你知道吗，我觉得你有90%的可能性成功，但我也告诉你第二句话，我投过的创业者没有一个挂掉的。

### 我有一段不为人知的经历

2011年7月，雷军投资了我。当时，他跟刘芹关系好，说好让刘芹后面跟一点，聊得也都不错，准备投。但后来，我这边termsheet和海外机构已经在做了，却感觉晨兴那边不是很积极，有点慢。

2011年12月的一个晚上，我在翠宫饭店跟刘芹聊到11点半。那天一下鹅毛大雪，我一出来，外面是一片雪白的世界，特别安静。我住在东五环，一个人慢慢开着车，时速20公里，最后到家已经两点多了。这是一个无声的世界，我知道，没钱了。

我一夜没睡。第二天一早，我把几个核心的人拉到公司旁边的咖啡厅。我说，拿不到钱，怎么办。有人说，我还是愿意跟你干，降点钱，挺一挺。那时候，慢慢开始有一些销量，一天几十单，但毛利只有30%，收入减掉运营成本还是亏损的。我说，公司做不成，要不你们各奔前程，我一个人继续撑着，公司要以最低的成本运作。

2012年春节之后，我把SOHO现代城的



办公室退掉，搬到了东南五环汽配城里面。运营、库房、仓储都在那里，拿货也比较方便。人员一直在压缩，最多不到15个人。拿5000块钱以上的人全部砍掉，都拿两三千。公司一个月的运营成本10万块。后来，我自己还拿了100万出来。

一直到2013年底，整整两年，一直就是这种状态。我想在这里看看汽车后市场的机会，但也没有想通，不知道未来在哪里。

老实说，那段时间我是比较自卑的。以前做投资，我都在华贸和国贸的酒店里开会，很光鲜。现在急转直下，在汽配城和维修工一起吃饭。朋友们都知道我在创业，但那两年，我和整个互联网是与世隔绝的。我给别人打电话，说过来看看，帮忙出主意，可人家都说忙，就是觉得你这项目不靠谱。说实在的，那两年春节我都没有回家。你还在苦苦挣扎，但老家的人都觉得你已经非常成功了，这里面有很大的落差。

那年夏天，我看《中国好声音》。平安最后唱完歌，说除了唱歌，我已经什么都不会了，我就想把这么一件事情做好。那时候我听这些话，是要流眼泪的，因为他们也是从最低潮里走出来的，但他们一直没有放弃。

我知道他那个时候有多艰难。你看，我现在在办公室的装修已经算非常奢侈了，但那时候，就这一张桌子，他们可能有三个人坐着，而且每个人面前都没有电脑，只有一部电话，疯狂打电话。

后来，DCM投了他。过了那一关之后，再拿钱相对比较容易了。但大家看到的都是成功的一面，艰难的时候，没人看得到。

### 我知道姚劲波一分钱没有时有多难

2013年7月，我剃了个光头，决定重新开始。我在微博上给李开复发了个私信，见了他一面。他说，工场可以给你一点钱。我说，我要换方向。我决定做拼车，然后把公司搬到了现

在这个写字楼——因为这是58同城办公过的地方。

我跟姚劲波是非常好的兄弟。2007年，我在汉能资本做投资经理，在一个年会上见到他。他作了一个主题演讲，我去跟他交换名片，聊了一下。我们年纪差不多，聊得来，我也觉得这个人还不错，就跟老板推荐，把他签下来，帮他做融资顾问的业务，具体由我来负责。

当时也没有花太大的精力，因为58同城还非常小。他们跟京东遇到同样的问题，恰逢金融危机，没人敢投。我跟老板讲，没人敢投，干脆我们投一笔，但老板不敢。

到了后来，58同城账上真的一分钱都没有了。姚劲波卖了个域名，换了几十万出来给大家发工资。他们几个人就在旁边的咖啡厅见面，其他几个人都要走，姚劲波当就给搞哭了，说你们走了，我怎么办。我陪着他去吃饭，他心情特别郁闷，我是感同身受的。

我知道他那个时候有多艰难。你看，我现在在办公室的装修已经算非常奢侈了，但那时候，就这一张桌子，他们可能有三个人坐着，而且每个人面前都没有电脑，只有一部电话，疯狂打电话。

后来，DCM投了他。过了那一关之后，再拿钱相对比较容易了。但大家看到的都是成功的一面，艰难的时候，没人看得到。

### 另一个触动我的是刘强东

2006年初，我刚进汉能资本，刘强东就找过来，说能不能融100万人民币，把哥几个工

资给发了。又过了三个月，又来了，说能不能再融800万。我们都没工夫见他，一直忙其他事情没来得及弄。

那次是我和刘强东第一次见面，也不熟，就寒暄了一下。他的B轮特别艰难，融了2100万美元，投前估值6500万美元。雄牛资本领投1200万美元，今日资本投了800万美元，梁伯韬个人投了100万美元。刘强东特别高兴，因为投前估值从3500万美元爬到了6500万美元。

所以你看，创业者有多艰难。那时候就是个白菜价，可白菜价都没人敢投。张颖也来我们办公室看了，说这个案子我们非常有兴趣，想投。但是左弄右弄，大家这时候不敢出招儿了，都憋坏了。

这之后，刘强东以10亿美元的估值又拿到了1.5亿美元。再往后，你想摁他也摁不下来了，就这么简单。

这么多年，我见过太多参照物了。姚劲波今天市值40亿美元，包括跟赶集合并，我没有多羡慕他，但我知道他是从一个屌丝过来的，我亲眼见证了那个历程。

刘强东从中关村起步，这么多年苦的，一将功成万骨枯，他真的干起来了。怎么说呢？别人行，我为什么不行？我和姚劲波同年，以我李华兵的经验、资源、人脉，我真不一定会输给给他。但这已经是金字塔尖上的人了，人家能干成，你为什么不行？

### 战胜我们内心对失败的恐惧

我最害怕的不是选错方向，也不是个人不够优秀。而是很多人，每次开始一个事情，不到一年，他就放弃了。然后说，这个事情不行。很多人，就浪费了自己的一辈子，一直在第一年第二年的怪圈里打转。

我身边有钱的人有两个极端，一个是好的学校毕业，名企，高管，创业，成为富翁。另外一种人是普通人，极其普通，普通到你看到他不会认为他有成为富翁的任何潜质。但是有个特点，就是莫名其妙找到了一个机会或者一个潜力的公司，坚持做下去了，然后莫名其妙成了千万富翁。

战胜我们自己内心一蹴而就的心态，战胜我们内心对失败的恐惧。

任何一个创造者，都在他的生活中制造过无数垃圾。永远不会有就成功的创造者，而只有不断连续创造，大量创造的人，才能最大概率地让自己的作品有成功的可能性。

战胜我们自己内心一蹴而就的心态，战胜我们内心对失败的恐惧。